

## 強颱康芮襲花蓮

關懷動員伴復原

亞洲 | 臺灣

正念勤修學與覺  
精進力行菩薩道

中央氣象署於10月30日5時30分發布颱風康芮海上陸上颱風警報，慈濟基金會於8時成立災害應變中心，啟動防颱關懷機制，發布簡訊呼籲做好防颱安全準備，並派員進駐中央災害應變中心，參與工作會報，各地合心災害應變中心也相繼成立。因逢證嚴上人歲末行腳，召集人顏博文等團隊於關渡靜思堂、副召集人張宗義等團隊在靜思精舍啟動。10月31日康芮於13

時40分登陸臺東縣成功鎮，成為第一個在10月下旬登陸的強烈颱風，暴風半徑超過三百二十公里，也是繼1996年颱風賀伯後暴風圈半徑最大的侵臺颱風，朝西北西前進，轉為中颱後，於18時40分於雲林縣麥寮鄉出海。

慈濟各災害應變中心提前做好部署，整備物資，為能即時回應需求；原計畫於11月14日致贈四十床福慧床給高雄市六龜區公所，後



攝影／黃思齊



攝影／蕭寂興

因康芮颱風預防性撤離，將需求提前至10月30日，經討論以先借出四十床全新的福慧床，贈送儀式及公文隨後再補，接住變化球；後續合計共提供全臺各縣市避難收容處所六十床福慧床、九十頂隔屏。並進行法親關懷，把握風雨來臨前為有需求民眾致送物資，落實防颱準備，減少受災。

強風豪雨重創花蓮多個鄉鎮，新城鄉、秀林鄉、玉里鎮等地受災嚴重，發生土石流、龍捲風、鐵皮屋掀翻、路樹傾倒等災情，慈濟基金會於11月1日啟動急難援助工作，動員職工、志工，在靜思精舍常住師父陪伴下，逾二十人前往新城鄉康樂村、秀林鄉佳民村等地展開慰問關懷，致贈安心祝福禮並感謝協助復電的臺灣電力公司工班人員。2日起陸續前往玉里鎮、富里鄉及卓溪鄉、壽豐鄉壽豐村等重災區，進行康芮颱風災後勘災，3日

展開安心關懷及環境清掃，走訪關心七十二戶受災家庭，發放急難應急金及祝福禮，並動員招募花蓮志工、職工、青年志工超過三百人投入完成六戶民宅、大禹國小、中城國小、玉里慈濟醫院、玉里靜思堂等環境整理。4日走訪萬榮鄉紅葉村、玉里鎮源城里等地，訪視災民了解後續需求；5日，張宗義副執行長帶隊，再訪卓溪鄉，前往尚未勘查區域，研議援助方針。

位於新城鄉康樂村的靜思精舍，也受此次強颱嚴重影響，園區滿目瘡痍、樹木斷枝殘幹四散、部分區域受損，除志業體同仁與志工協助精舍整理環境外，花蓮慈濟醫院院長更帶領總務室、工務室、護理部、企劃室、人文室等二十四位同仁，返回精舍協助災後清掃復原工作；慈濟大學則由劉怡均校長、何縉琪副校長、牛江山學務長、劉議鍾主任帶領師生近二百人分成靜思

精舍、佳民村及瑞穗三路協助花蓮鄉親災後復原，這群學生來自十一個國家，包括臺灣、菲律賓、印尼、越南、馬來西亞、辛巴威、賴索托、聖露西亞及莫三比克等，為災後復原提供實際協助。劉怡均校長表示，大學教育如果只有專業沒有助人的精神，未來只用專業牟利，不是最正確的方向，邀約學生加入助人，希望開啟同學們的利他腦區。許多參與的外籍生都是接受慈濟公費獎學金前來求學，他們用一己之力回饋社會，這也是慈濟培育善種子的目標；自2日起，外縣市慈濟志工亦組隊返回精舍支援復原。

因應各縣市災況及需求，慈濟十五個社區合心災害應變中心於1日起陸續撤站；本會災害應變中心結束花蓮縣玉里鎮、富里鄉、卓溪鄉、壽豐鄉勘災後，在2日17時撤站，回歸花蓮災害應變中心主責後

續賑濟行動。

10日慈濟基金會持續關懷花蓮縣康芮颱風受災鄉親，部分區域路況仍受土石影響，慈濟依交通路況前往勘災、關懷，動員一百三十位志工，於玉里鎮大禹里、萬榮鄉紅葉村展開安心家訪，走訪四百三十戶家庭關心災後復原情況及所需，同時透過電子化紀錄，讓訪視資料完整化；另，中城國小感恩志工協助恢復校園，校長頒贈感謝狀予志工。玉里鎮大禹里余玉英鄰長指出，這一帶住戶靠山，康芮颱風來時風雨大，土石流發生後也請受災民眾到自家住。余玉英感謝慈濟協助受災民眾復原，「慈濟很關心我們，很謝謝他們。上週慈濟來了好多人幫大禹里服務，他們有的提水桶、有的擦地板、有的清理土石，真的很辛苦，有積水的地方都是臭的，慈濟人就在那裡協助清理黃土，真



攝影／陳誼謙



攝影／陳佳鳳

的很辛苦，謝謝你們的關心。」

此次同行的慈濟志工張簡嬭鵝是花蓮慈院中醫師，表示前往關懷的酸柑聚落居民家園大致復原完畢，因為慈濟志工平時便落實訪視關懷，還有協助 0918 池上地震災後重建，所以居民對我們都覺得很熟悉，居民也很親切。

慈濟基金會關懷康芮颱風受災鄉親，展開急難援助行動，含災後關懷、慰問金發放等，統計至 11 月 17 日，共動員志工六千八百一十五人次，關懷二千零八十二戶次、二千五百八十八人次，法親電訪一千五百三十六人次，發出慰問金總計三百四十四萬元，惠及一百七十三戶受災家庭，另發出祝福禮四百七十九份。並於 12 月 1 日於花蓮玉里靜思堂舉辦感恩祈福

會，邀請康芮颱風受災鄉親、卓溪鄉鄉長和村長，以及大禹里里長、劉一峰神父等共七十三人齊聚一堂；活動中，志工把握時間關心鄉親災後恢復情形，了解有無後續需求。

以往災害發生，慈濟總是立即展開行動，此次強颱重創本會所在的花蓮，更是迅速動員前往嚴重受災地區，關懷經濟拮据、獨居長者、雙老家庭、身心障礙等弱勢家庭，除發放應急金更協助清理居家環境。風雨終會止息，回饋社會、關懷並協助災民盡快回歸正常生活是慈濟一直以來的信念。如同證嚴上人繫災民的慰問信內容「暴風雨已經過去，期待未來風調雨順，祈願我們共同以一分戒慎虔誠的心，疼惜萬物，守護環境。」（彙編／盛珮芸）

10月

重要事件